

## ОТЗЫВ

### на автореферат

*диссертации Жуковой Елены Владимировны*

**«Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого развития»**,  
*представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальностям 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4. Финансы*

Набор экологических, социальных и управленческих стандартов (Environmental, Social и Governance) становится приоритетным требованием инвесторов, а объем «зеленых» инвестиций продолжает демонстрировать возрастающую динамику. Важным компонентом ESG-повестки являются технологии, направленные на снижение экологической напряженности. Глубокое проникновение ESG-факторов во все сферы экономической жизни влечет за собой многочисленные риски, выявление и учет которых становятся важной составляющей риск-менеджмента компании. Поиск подходов к управлению рисками устойчивого развития делает диссертационное исследование Жуковой Е.В. современным и актуальным.

Научная новизна диссертационной работы представлена развитием теоретических положений: от определения основных тенденций развития ESG-подхода к управлению организациями и разработки подходов к организации управления ESG-рисками в системе управления до конкретной методики определения и оценки значимости влияния ESG-факторов на риски организации.

Практическую значимость исследования представляют рекомендации автора по раскрытию нефинансовой информации для российских организаций и алгоритм внедрения ESG-подхода к управлению.

Работа в достаточной степени апробирована: автореферат отражает авторское участие в российских и международных научно-практических конференциях. Отдельные наработки диссертации используются в деятельности российских компаний в процессе выявления и оценки рисков, связанных с ESG-факторами: в ПАО «Московский кредитный банк» и ПАО «ЗЭТО».

Результаты и содержание диссертации полностью опубликованы: из 11 работ – 1 монография и 6 статей в рецензируемых научных изданиях.



### **Замечания и дискуссионные моменты:**

- 1) Следует уточнить – является ли методика универсальной или она ориентирована только на банковские организации?
- 2) Является состав экспертов постоянно действующим или он может меняться? И если да, то в зависимости от чего, с какой периодичностью, кто входит в этот состав и на каких основаниях?

В целом необходимо отметить, что соискателем выполнена полезная и нужная работа, соответствующая квалификационному уровню кандидатской диссертации.

### **Заключение:**

Диссертация Жуковой Е.В. на тему «Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4. Финансы, представляет собой законченное исследование, содержащее решение важной народнохозяйственной задачи повышения риск ориентированности организаций в процессе устойчивого развития, и соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Жукова Елена Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4. Финансы.

Д.э.н., профессор,  
Заведующий кафедрой  
экономики и финансов МГГЭУ

 Ю.Н. Нестеренко

Нестеренко Юлия Николаевна  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
инклюзивного высшего образования «Московский государственный  
гуманитарно-экономический университет»  
107150, г. Москва, ул. Лосиноостровская, 49.  
+7-916-344-09-56  
nesterenko@mggeu.ru  
30.06.2023 г.

  
Веру



22/10  
21/10